余姚市电子商务产业园:

建设电子商务生态园

记者 王斯佳 见习记者 史旻 实习生 练丽亚



2015年, "互联网+"风生水起, B2B2.0锋芒显现, B2B电子商务也迎来了爆发年。

随着差异化竞争的提出,以找钢网为代表的"找"字 辈垂直网站如雨后春笋,呈蓬勃发展之势; B2B综合平台 也逐渐加码细分领域的发展, 实现差异化竞争。慧聪网作 为老牌B2B电商,也开始规划B2B2.0的发展之路,专注 交易,以期占据更广阔的市场份额。

2016年,由中国慧聪家电城携手余姚中国塑料城联 袂打造的余姚电子商务产业园盛大开园,首期面积2万方 左右,在成为浙江第5代电子商务产业园示范标杆的目标 指导下,一路高歌猛进,进入大众视野。

一期二期齐头并进

余姚是全省首批产业集群跨境电商发展试点城市,目 前正在着力打造跨境电商强市(县)。有关部门积极引导外 贸企业借助电子商务开辟外贸新蓝海,培育自营出口新优 势。2017年,余姚实现跨境电商交易额3.69亿美元,同 比增长42%。

余姚市电子商务产业园一期位于余姚市新建北路425 号中塑世纪大厦2号楼,整个电商公园占据大楼1、2、3、4 四层,占地面积12315平方米,同时配套2700平方米的公 共服务面积。为了支持园区建设, 更好的助力就业创业人才 的发展, 让更多电商及跨境电商企业入驻进来, 并能够得到 良性发展, 园区制定了促进电子商务及跨境电子商务发展的 若干政策,以扶持电商及跨境电商园的建设和发展。

二期中国慧聪家电城已经在建造当中,2018年11月 1日正式开园,届时余姚市电子商务产业园将扩大至2万 平方米的办公面积,以及配套750套创业公寓,顶楼设置 1万方的体育公园以及配套1万方的美食城、娱乐、健身 等设施, 让更多的电商企业和电商人才在园区内生活、工 作及创业, 打造完整的电商生态圈。

对接互联网资源

据园区负责人陈蒙恩介绍,今后,余姚市电子商务产 业园将重点发展跨境电商,组建跨境电子商务产业、人才 发展联盟,引进知名跨境电子商务公司,形成专业化、国 际化的人才服务市场。

"我们园区就是借力慧聪网建立,丰富的互联网资源就 是我们园区企业的优势。在未来,我们抢抓'互联网+' 机遇,补齐人才、产业链短板,持续增强后续发展能力。"

余姚电子商务产业园的二期慧聪家电城就承载了形成 B2B、B2B2C、B2C交易闭环的愿景。虽然在没有大学落 地的余姚, 专业人才引入方面可能还存在短板, 但是陈蒙 恩表示,希望能通过他们专业的平台打造和建设,让电子 商务成为余姚的"名片"。

据悉,截止今年,余姚电子商务产业园入驻电商企业 平台交易总额超过107个亿(含平台促成交易)。2016 年,总计在硬件建设投入、入驻企业装修补贴、营销和企 业参访总计投入1400万。2017年,在后续主体建设投入 260万、园区企业租金3年免租补贴499万(2017年)、 园区企业营销和活动参访投入120万、总计投入879万。

宁海县大学生创业园:

打造三位一体发展新模式

记者 诸晓红 见习记者 严婷婷 实习生 裘鑫 姚雪冬

时尚简约的建筑风格,整洁大方的办公环境。一走进宁海县大学 生创业园,一股现代企业的人文气息扑面而来。

宁海县大学生创业园座落于宁海职教中心创业大楼,于2012年9 月23日正式成立,现有7名专职工作人员,总面积4500平方米,被 评为"市级大学生创业园"。目前园区内有服务外包、电子商务、新 材料、机械机电、生物医药等项目领域。截至2017年10月份,园区 营收总额达到830多万元,税收250万元左右。

打造三位一体+一核两翼多面的格局

"三园"结合是宁海县大学生创业园的一大特色。什么是"三园"?园 区负责人金静雯说道:"我们园区既是大学生创业园,又是创业培训 园,也是学生实践园。"宁海职教中心是宁波市首批大学生创业培训 基地,而恰巧这个基地就在宁海县大学生创业园内。"这就更便于我 们将创业教育与创业实践融于一体,与此同时还可以吸引宁海职教中 心的学生到我们园区内的企业来进行实践,这就实现了三位于一体的 模式。"

值得一提的是,这个园区利用自身的区域优势,打造了一种新颖 独特的孵化格局。园区以宁海县大学生创业园为核心,把宁海科创中 心和宁海电子商务园当做两翼,同时联结三门湾金港创业园、宁海模 具产业园、西店小家电创业园和农民创业园多方面发展,形成一核两 翼多面的孵化格局。通过这种方式,不仅能为创新创业企业发展提供 足够的空间,还充分发挥了大学生创业园的核心作用,一举两得。

凸显农村电商特色创业

随着中国城镇化的进程与农村居民收入的增加,农村电子商务市 场具有广阔的发展前景与空间。"我们县有不少高校毕业生投身到农 村农业方面的领域,以此来进行创业,这是宁海县的一大特色。"金 静雯说:"我们和宁海电子商务园合作开展了'淘宝网上创业'培 训,县里7个乡镇(街道)都可以受到培训。"这为宁海的高校毕业 生提供了一个创业就业技能培训的良好平台,通过开设网店的形式, 扩大创业人群范围,目前培训毕业生学员累计已达百余人。

为了促进大学生创业,园区整合了全县的创业资源,为大学生创 业园新扩建了2万余平方的场地,并创立了宁海县创业联盟。

金静雯介绍,园区为还为企业提供了场地租金补贴、小额贷款、 贷款贴息、税收返还、工商注册登记代办等全方位支持。大学生在宁 海县从事个体经营或创办企业,领取工商营业执照后稳定经营6个月 以上的,可以申请不超过5000元的一次性创业补贴及提供年租金 20%的场租补贴,最高额度不超过每年6000元。

